

ரஃபேல் நடாலின் சாதனையை சமன் செய்த ஜோகோவிச்



அவுஸ்திரேலிய ஓபன் டென்னிஸ் தொடரில் நேற்று நடந்த ஆடவர் ஒற்றையர் பிர்வு இறுதியாட்டத்தில் செர்பிய வீரர் ஜோகோவிச் வெற்றி பெற்று 10 ஆவது முறையாக சாம்பியன் பட்டத்தை வென்றுள்ளார். பரபரப்பாக நடந்த இந்த ஆட்டத்தில் ஜோகோவிச் கிரீஸ் நாட்டை சேர்ந்த சிட்சியாகடன் மோதினார்.

இருவரும் ஒருவருக்கு ஒருவர் சவால் அளிக்கும் விதத்தில் விளையாடியதால் ஆட்டத்தில் அனல் பறந்தது. இந்த போட்டியில் 6-3, 7-6(4) 7-6 (5) என்ற செட் கணக்கில் ஸ்பெனோஸ் சிட்சியாலை வென்று சாம்பியன் பட்டத்தை ஜோகோவிச் கைப்பற்றினார். இது இவர் வெல்லும் 10ஆவது அவுஸ்திரேலிய ஓபன் பட்டம் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

கிரான்ட்ஸ்லாம் என்ற அளவில் இந்த வெற்றியின் மூலம் அவருக்கு 22ஆவது பட்டமாகும். இதன் மூலம் ரஃபேல் நடாலின் சாதனையை சமன் செய்திருக்கிறார். ஆட்டத்தில் ஜோகோவிச் தான் வெற்றி பெறுவார் என்ற எதிர்பார்ப்பு பெரும்பாலான ரசிகர்கள் மத்தியில் காணப்பட்டது.

ஆனால் அவ்வளவு எளிதாக ஜோகோவிச் வெற்றியை பறிக்க. கிரீஸ் வீரர் சிட்சியாஸ் விடவில்லை. முதல் செட்டை அவர் எளிதாக விட்டுக் கொடுத்தாலும், அடுத்த 2 செட்களில் கிரீஸ் வீரர் அதிரடி ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தி ஜோகோவிச் ரசிகர்களை அதிர்ச்சியடைய வைத்தார். இந்த வெற்றியை ஜோகோவிச் ரசிகர்கள் கொண்டாடி வருகின்றனர். சாம்பியன் ஜோகோவிச்சிற்கு வாழ்த்துகளும் பாராட்டும் குவிந்துள்ளன.

இந்தியா வசமானது U 19 மகளிர் கிண்ணம்



தென் ஆபிரிக்காவின் சென்னை பार्சு மைதானத்தில் இடம்பெற்ற 19 வயதுக்குட்பட்ட மகளிர் உலகக்கிண்ண இறுதிப் போட்டியில் இங்கிலாந்து மகளிர் அணியை 7 விக்கெட்டுக்கள் வித்தியாசத்தில் வீழ்த்தி இந்திய மகளிர் அணி கிண்ணத்தை கைப்பற்றியுள்ளது.

இறுதிப்போட்டியில் நாணய சுழற்சியில் வென்ற இந்தியா முதலில் பந்து வீச்சை தேர்வு செய்தது. இதையடுத்து முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய இங்கிலாந்து வீராங்கனைகள் இந்திய பந்து வீச்சை சமாளிக்க முடியாமல் அடுத்தடுத்து ஆட்டமிழந்து எமாற்றம் அளித்தனர். இறுதியில் 17.1 ஓவர்களில் இங்கிலாந்து அனைத்து விக்கெட்டுகளையும் இழந்து 68 ஓட்டங்களை மட்டுமே எடுத்தது.

இதையடுத்து, 69 ஓட்டங்கள் எடுத்தால் 19 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான மகளிர் டி20 சாம்பியன் பட்டம் வெல்லலாம் என்ற முனைப்புடன் இந்தியா தொடக்க வீராங்கனைகள் களமிறங்கினர். தொடக்க வீராங்கனையாக களமிறங்கிய அணித்தலைவர் ஷிபாலி வர்மா 15 ஓட்டங்களிலும், ஸ்வேதா 5 ஓட்டங்களிலும் வெளியேறினர். அடுத்துவந்த சவுமியா திவாரி, திரிஷா பொறுப்பான ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தினர். திரிஷா 24 ஓட்டங்களில் ஆட்டமிழந்தார்.

இறுதியில் இந்திய அணி 14 ஓவரில் 3 விக்கெட்டை மட்டுமே இழந்து வெற்றி இலக்கான 69 ஓட்டங்களை எடுத்தது. சவுமியா திவாரி 24 ஓட்டங்களுடனும், ஹரிஷிதா ஓட்டங்கள் எதுவும் எடுக்காமலும் களத்தில் இருந்தனர்.

இதன் மூலம், இங்கிலாந்தை 7 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் வீழ்த்தி 19 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான மகளிர் டி20 சாம்பியன் பட்டத்தை இந்தியா வென்றது. சாம்பியன் பட்டம் வென்ற இந்தியாவுக்கு வாழ்த்துக்கள் குவிந்த வண்ணம் உள்ளன.

மருதங்கேணி மாமுனை பிரதேசத்தில் கடலில் நீராடச் சென்ற மூவரில் 15 வயது சிறுவன் நீரில் மூழ்கி காணாமல் போயுள்ளார். இடம்பெற்றுள்ளதாகவும், சிறுவன் நீரில் மூழ்கி காணாமல் போயுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவிக்கின்றனர். காணாமல் போன சிறுவன் நாகர்கோவில் கிழக்கு நாகர்கோவில் பகுதியைச் சேர்ந்தவர் என தெரிவிக்கப்படுகிறது.

மற்றொரு சிறுவன் நீரில் மூழ்கிய நிலையில், அவர் பருத்தித்துறை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர். காணாமல் போன சிறுவனை தேடும் பணியில் பொலிஸார், கடற்படையினர், மீனவ மக்கள் மற்றும் பிரதேசவாசிகள் இணைந்து ஈடுபட்டுள்ளனர்.

இதேவேளை, தம்புத்தேகம் பொலில் பிரிவிருகப்பட்ட களுந்தேகம் பிரதேசத்தில் உள்ள நல்லச்சிய நீர்த்தேக்கத்திலிருந்து நீரிணை எடுத்துச் செல்லும் கால்வாயில் சைக்கிளில் பயணித்த ஒருவர் தவறி விழுந்து உயிரிழந்துள்ளார். மிளிமுதுகம், களுந்தேகம் பிரதேசத்தில் வசிக்கும் 63 வயதுடைய நபரே இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளார்.

பெட்ரோல், டீசல் ஒரே நாளில் விலை உயர்வு



பெரும் பொருளாதார நெருக்கடியில் சிக்கியுள்ள பாகிஸ்தானில் குாயிற்றுக்கிழமை ஒரே நாளில் பெட்ரோல், டீசல் விலை தலா ரூ.35 உயர்த்தப்பட்டுள்ளது. ஏற்கெனவே விலை உச்சத்தை எட்டிவிட்ட அத்தியாவசியப் பொருள்களை வாங்க முடியாமல் திண்டாடி வரும் அந்நாட்டின் ஏழை, நடுத்தர மக்களுக்கு இந்த விலை உயர்வு

அடுத்த அதிர்ச்சியாக அமைந்துள்ளது.

நீண்டகாலமாக தொடரும் அரசியல்வாதிகள், அதிகார வர்க்கத்தின் சுரண்டல்கள், ராணுவ ஆட்சிகளால் ஏற்பட்ட அரசியல் குழப்பம், அரசு ஆதரித்த மத அடைப்படவாத பயங்கரவாத அமைப்புகள் அவர்களுக்கு எதிராகவே திரும்புவது, இந்தியாவுடன் வர்த்தக உறவை முறித்துக் கொண்டது உள்ளிட்ட காரணங்களால் பாகிஸ்தான் பெரும் இக்கட்டான சூழ்நிலையை எதிர்கொண்டுள்ளது.

உள்நாட்டு மக்களின் உணவுத் தேவையைக்கூட பூர்த்தி செய்ய முடியாமல் திண்டாடி வரும் அந்நாட்டில், அந்நியச் செலாவணி கையிருப்பும் வெகுவாக குறைந்துவிட்டது. அமெரிக்க டொலருக்கு நிகரான பாகிஸ்தான் ரூபாயின் மதிப்பு ரூ.262.60 ஆக சரிந்துள்ளது. ஏற்கெனவே சர்வதேச நிதியத்திடம் அதிக கடன் பெற்றுள்ள பாகிஸ்தான், மீண்டும் உதவி கேட்டு காத்திருக்கிறது. இதையடுத்து பல்வேறு நிபந்தனைகளை அந்நாட்டுக்கு சர்வதேச நிதியம் விதித்துள்ளது.

இது ஒருபுறம் இருக்க உள்நாட்டில் உணவுக்காக மக்கள் வீதிகளில் மோதிக் கொள்ளும் நிலை உருவாகியுள்ளது. பல மணி நேரம் தொடரும் மின்வெட்டு பிரச்சினையால் தொழில் நிறுவனங்கள் முதல் சாமானிய மக்கள் வரை அனைவரும் பாதிக்கப்பட்டு வருகின்றனர்.

இந்நிலையில், தொலைக்காட்சியில் குாயிற்றுக்கிழமை காலை பேசிய நிதியமைச்சர் இஷாக் தார் கூறியதாவது, பெட்ரோல், டீசல் விலை லிட்டருக்கு தலா ரூ.35 உயர்த்தப்படுகிறது. இந்த விலை உயர்வு குாயிற்றுக்கிழமை இரவில் இருந்து அமுலுக்கு வருகிறது. இது தவிர மண்ணெண்ணெய் லிட்டருக்கு ரூ.18 உயர்த்தப்படுகிறது என்றார்.

இதன்மூலம் பெட்ரோல் விலை லிட்டர் ரூ.249.80 ஆகவும், டீசல் விலை ரூ.262.80 ஆகவும், மண்ணெண்ணெய் ரூ.189.63 ஆகவும் உயர்ந்துள்ளது. அந்நாட்டில் பெட்ரோலைவிட டீசல் விலை உயர்வாக உள்ளது. இந்த அறிவிப்பை அடுத்து பெட்ரோல் நிலையங்களில் வாகன ஓட்டிகள் அணிவகுத்தனர். பல நிலையங்கள் மூடப்பட்டன. சில இடங்களில் எரிபொருளுக்காக மோதல்களும் நிகழ்ந்து வருகின்றன. பாகிஸ்தானில் ஏற்கெனவே மின்சார கட்டணமும், எரிவாயு விலையும் 35 சதவீதம் அளவுக்கு உயர்ந்துள்ளது.

குடியரிமை ரத்து - பிரதமர் ஓராசிநாமா



பாராளுமன்ற தேர்தலில் சுமர்பீக்த குடியரிமை சான்றிதழ் செல்லாது என்று உச்சநீதிமன்றம் உத்தரவிட்டதைத் தொடர்ந்து, நேபாள குணைப் பிரதமரும் உள்நுறை அமைச்சுமாத ரவி லாமிச்சானே தனது அனைத்து பதவிகளையும் ராஜினாமா செய்துள்ளார். அமெரிக்க குடியரிமை பெற்று ஓங்கேயே பல ஆண்டுகளாக வசித்துவந்த ரவி லாமிச்சானே, கடந்த 2014 ஆம் ஆண்டு

தனது சொந்த நாடான நேபாளத்துக்குத் திரும்பினார். பின்னர், ராஷ்டிரிய சுதந்திரக் கட்சியைத் தொடங்கினார். கடந்த ஆண்டு நடைபெற்ற பாராளுமன்ற தேர்தலில் அந்தக் கட்சி, 20 இடங்களில் வெற்றி பெற்று நான்காவது பெரிய கட்சியாக உருவெடுத்தது.

78 இடங்களில் வெற்றி பெற்ற நேபாள கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, 32 இடங்களில் வெற்றி பெற்ற மாவோயிஸ்ட் மையம், ரவி லாமிச்சானேவின் 14 இடங்களைப் பெற்ற ராஷ்டிரிய பிரஜாதந்திர கட்சி, 12 இடங்கள் பெற்ற ஐனதா சமாஜ்வாதி கட்சி, 6 இடங்களைப் பிடித்த ஜனமத கட்சி, 4 இடங்களில் வெற்றி பெற்ற நாகரிக் உள்முக்தி கட்சி ஆகியவை கூட்டுசேர்ந்து கடந்த டிசம்பரில் புதிய கூட்டணி அரசை அமைத்தன. மாவோயிஸ்ட் மைய கட்சியைச் சேர்ந்த புலப் கடல் தாகல் நேபாள புதிய பிரதமராக பதவியேற்றார். ரவி லாமிச்சானே துணைப் பிரதமராகவும், உள்நுறை அமைச்சராகவும் பதவியேற்றார். முன்னதாக, ரவி லாமிச்சானே 2018 இல் தனது அமெரிக்க குடியரிமையை கைவிட்டார். ஆனால், அதன்பிறகு நேபாள குடியரிமையை பெறுவதற்கு அவர் விண்ணப்பிக்கவில்லை.

இந்த நிலையில், நேபாள குடியரிமையை முறையடி பெறாமல் தேர்தலில் போட்டியிட்டு, நாட்டின் துணைப் பிரதமர் ஆனதை எதிர்த்து நேபாள உச்சநீதிமன்றத்தில் மனு தாக்கல் செய்யப்பட்டது. மனுவை விசாரித்த உச்சநீதிமன்றம், 'அமெரிக்க குடியரிமையைக் கைவிட்ட பிறகு, நேபாள குடியரிமை சான்றிதழைப் பெறுவதற்கான நடைமுறைகளை ரவி லாமிச்சானே மேற்கொள்ளவில்லை. அந்தவகையில், நேபாள பிரதிநிதிகள் சபைகளை தேர்தலில் வேட்பாளராக ரவி லாமிச்சானே போட்டியிட முடியாது என்பதோடு, அந்தப் பதவிக்கு தேர்ந்தெடுக்கப்படவும் முடியாது' என்று தீர்ப்பளித்தது.